

# SZABOLCS.

Vegyes tartalmu heti lap.

Megjelenik minden vasárnapon.

Kiadó-tulajdonos: a „szabolcsmegyei lapkiadó-társulat.”

## Előfizetési árak:

Egész évre . . . . . 4 frt.  
Félévre . . . . . 2 frt.  
Negyedévre . . . . . 1 frt.

Szerkesztői iroda, hová a lap szellemi részét tárgyszerű küldemények intézendők: **Semináriumi épület.**

Bérmentelen levelek csak ismert kezektől fogadhatók el.  
A kéziratok nem adhatók vissza.

## Kiadó-hivatal,

hová az előfizetési pénzek, a lapra számtal hirdetések és felszólamlások küldendők: **Nagy tér 136. sz. a.**

## Hirdetési díjak:

Minden 5 hasábos petit-sor egyszeri hirdetésnél 5 kr. többszörinél 4 kr.

Terjedelmes hirdetések többszöri beiktatása, kedvezőbb feltételek alatt eszközölhető.

Minden egyes beiktatás után kinestári illeték 30 kr.

A nyúl-terben minden három hasábos garmond-sor díja 20 kr.

Az előfizetők, a hirdetések megadásánál, 20%-nyi kedvezményben részesülnek.

## A nők társadalmi és politikai állása hazánkban.

### VII.

Ha a nőnevelésnek újabb s korszerűbb irányt akarunk adni, szükséges, hogy az eddigi rendszert alapjaiban megmozgassuk és változtassuk azt.

Nézzük átalában a nevelésnek eredetét; menjünk vissza annak forrásához; vizsgáljuk ha vajjon változott-e, és mennyiben a nevelési rendszer?

A középkorban a tudománynak a zárdák magánya szolgálván menhelyül, igen természetes, hogy az ifjuság nevelése a zárdák lakóira lón bízva.

A nevelési rendszer tehát zárdai eredetű, mely az ifjuságra, különösen pedig a nőnemű ifjuságra nézve, századokou át káros befolyással hatott — és hat még mai napig is.

Ha igaz, való azon állítás, hogy csak az a nevelési rendszer jó és üdvös, mely a fiatal nemzedék jövő kötelemait tűzi ki irányadóul: kétséghelytelenül igaz az is, hogy minden oly rendszer, mely az emberi kötelemekkel ellentétbe helyezi magát, hibás és veszélyes az emberiség jövőjére nézve.

Lehet-e vajjon helyeselnin azon még ma is fenálló és sok oldalról támogatott eljárást, hogy a fiatalság nevelőül olyanokat választottak és választanak, akik a világról lemondtak; holott aki a világban él, annak ama kötelemeket is el kell vállalnia, melyeket a világ tőle követel.

Mindenki tudja ma már, hogy mi nyitja ki a zárdai ajtaját az oda belépő előtt. Egyiket a rajongás, másikat a felreértett vágy, legtöbbet az erőszak vezet eme lépésre. Mily szomorú, kedélyhiervasztó légkör lehet az ily világban! A fiatalságot mégis ide viszik s azt várják, hogy szive, lelke nemesedjék, fejlődjék és viruljon.

Vessünk pár pillantást a zárdában nevelt fiatalságra, s meg fogjuk látni, hogy a káros hatás hányféleképp nyilatkozik náluk, a különböző jellemeik szerint.

Az érzélgős és szelid kedélyűek félelemmel és borzalommal lépnek az előttük „bűnösnek” festett világba, és soha sem lesznek képesek, a beszívott elveket összhangzásba hozni a világi életelvekkel és női kötelemekkel.

A heves véralkatúak epedve vágnak az oly sok élvevel kecségető világ szabad régióiba, s midőn látják, hogy a zárdai elvek, sehogys sem egyeznek meg a társadalmi kötelemekkel, egészen elvetik az elveket és rohannak élni, élvezni.

A zárdai ferde elvek és szűkkeblű nézetek, lidérezként nyomják a szegény áldozatok lelkét, s arra kényszerítik, hogy családi és női kötelemeknek, elébe helyezték a vallásos formákat.

Ugyan kérem e sorok ájtatos olvasóit, mondják meg nekem, ha vajjon a női hivatáshoz tartozik-e az, hogy a nő férjét boldogítsa és gyermekeit nevelje?

Ha igen, úgy fontolják meg: boldogíthatja-e férjét az oly nő, aki a férj iránti kötelemeket üres külsőségeknek áldozza fel?

Ne értsenek félre, tisztelt olvasónim! Távol van tőlem, hogy megingassam a hitet a női kedélyben. Legyen a nő vallásos; de egyszersmind legyen képes felfogni is a vallás szellemét; nehogy az üres forma miatt eltévedzsze az irányt, a világító fényt, és féllelnében az első, felé nyúló kezert ragadja meg, s befolyást engedjen az idegennek, a családi életre, melynek szentélyébe hivatlan szemeknek betekinteni nem szabad.

A zárdanők kitünő tanítónők lehetnek; de mint a társadalmi életen kívül állók, képelenek a fiatal leányokat hivatásszerű kötelemekre előkészíteni. A szellemi tehetségeket kiképezhetik; de nem művelhetik a kedélyt: mert szívükből minden gyöngédebb emberi érzelmeket ki kellett tépniök.

A zárdai nevelés mellett, ott vannak a francia nevelőnők, akik élénk ellentétet képeznek ugyan a zárdanőkkel: de a nevelési sikere nem oly eltérő amazokétól.

Tagadom, hogy a francia nevelőnők képesek volnának a fiatal lelkert úgy kiképezni, az észet úgy művelni, hogy az illető növendék helyes fogalmakat nyerjen női hivatásáról és társadalmi köteleméről.

Az idegen, legyen az bármily sokoldalúlag művelt, eszes és tanult, mindig csak tanító marad; a kedély és szív művelése mindig a szülők, az anyák és rokonok műve és kötelem leand.

A legújabb időben, igen sok üdvös újítás hozott ugyan be a nőnevelési rendszerbe; de ez még nem elég. Hasztalan a szellemi kiképzés, ha a szülők nem nyújtanak segédkezet. A tanulás csak mag; a nevelés az, mely a parlag szívet és lelkert elkészíti a meg befogadására. A nevelő-intézetekben még mindig nem adhatók elő azon tudományok, melyekből a nő hivatásszerű műveltséget merithet s gyakorlati ismereteket szerzhet magának.

A zárdai nevelés szellemének káros befolyása a nőnevelésre még ma is észlelhető. Legnagyobb kárt és veszélyt okozott, és okoz még ma is egy szónak számízetése a nőnevelédkből, mely szót mindegyik növendék ismer ugyan; de kiejteni büntetés terhe alatt tilos.

E szó a szerelem.

A zárdai előítélet kitörlé e szót a nevelési rendszerből s a magán nőnevelédk hűségesen utánozták a zárdai eme félszégességét.

Könyvek helyett töredékeket, eltorzított rosz kiadásokat adnak ma a fiatal növendékeknek, a nagy szellemek művei helyett: nehogy kedélyük és szívük valamely veszélyes vonatkozás által megmérgeztessék.

A természet működését gátolni, vagy kényszeríteni akarni, hasztalan erőlködés. Minden kísérlet megtörik a szellem hatalma előtt. A természet működését csak szabályozni lehet.

Hála korunk felvilágosodottságának, már nálunk is kezdik elismerni, hogy csak az a nevelés jó, mely a természetes hivatásra készíti elő a növendékeket.

Lehet-e czélszerű tehát az oly nevelés, mely a nő egyedüli birodalmát, lelkével elválaszthatlanul összeforrt érzelmét, — a szerelmet, mely az anyai kötelemek és felelősség alapját képezi, nem veszi figyelembe?

Ime, ama vádolt, üldözött szerelem, melyet a nőnevelédk oly szigorú gonddal igyekeznek eltávolítani a fiatal leányok lelkétől, azon főelvek egyike, mely által a fiatal leánykáknak épen jövő boldogságuk alapítatik meg, vagy rombolatik szét, és a melyet hiába törekszünk számízni, mert minden bizonynyal felkeresendit őket.

Mig a nőnemnél ily tulzott elővívgyázzal járnak el a nevelésben; a férfiumnél ép oly keveset gondolnak. Mig a leányoknak még gondolni sem szabad a szerelemre, a fiuknak nyiltan adják elő az ókor írónak legerkölestelebb műveit.

Mi következik ebből?

Az, hogy a két nem, — melyeknek a szerelmi nemes szenvedély felőli kölcsönös fogalmaiktól függ nemük sorsa, — azon ponton találkozik, hol a férfiak a szerelemből csak azt ismerik, amit nyiltan, tisztátalan forrásból, — a nők pedig csak azt, amit titokban, de épen oly romlott kútfőből merítettek.

Nagyon természetes, hogy az ily nevelési rendszer nyomában, minden nemesebb érzellem elfajul.

Alig van nagyobb hiba a nőnevelési rendszerben, mint a szerelem említésének számízetése a növendékből.

Emlékezzenek vissza tisztelt olvasónim! fiatalokukra s vallják be: nem annál többször gondolnak-e a szerelemre, minél szigorúbban igyekeztek távol tartani annak megismerésétől?

Nemde, hogy sokszor, igen sokszor gondoltak a szerelemre, babár nemis olvasnak és hallottak felőle?

Ha tehát nincs mód, védszer, mely a nőket megóvná a szerelemtől és annak kísértéseitől: nem lenne-e czélszerűbb, ha a gátolási helyett, a szabályozó hatalmat alkalmaznánk?

Ha már a természet törvénye szerint a nőnek szeretnie kell: nem lenne-e jó a nőket arra tanítani, hogy helyesen szeressék?

(Folyt. köv.)

## KÖZÜGYEK.

### Gyűjtjük össze a hazai népismei tárgyakat!

Magyarország népe mindinkább veszt és eredeti jellegéből. A magyar népismei tárgyak most már csaknem régészeti becesel birnak előttünk.

E tárgyak drága anyagul fognak később szolgálni a történelem számára; köteletségünk tehát azokat megmenteni az enyészet kezéből.

A világkiállítási magyar bizottság nemes czélt tűzött ki tehát magának feladatul, midőn a bécsi kiállításban magyarországi népismei gyűjteményt akar rendezni.

Derek hazánkba Xántus János táradozik ez ügyben, ki jelenleg Múramarosban van, honnan Erdélybe megy.

A népszei gyűjtemény kiállítására csak úgy lehetőséges, ha az egyesek, kiknek ilyenek birtokában vannak, azokat a szent cél érdekében felajánlják a kiállítási bizottságnak.

Kiállítás után e tárgyak aztán megörzés végett a nemzeti muzeumba tételnek le.

Az 1873-ik évi bécsi világkiállításon kiállítandó magyarországi népszei gyűjteményben felveendő házi iparczikkék jegyzéke.

I. Mindenféle cserépművek, különösen égetett, szinezett és mázas edények.

II. Népies himzések (vagyis himzett harisnyák, övek, párták, kintók, ingek, kötők) stb.

III. Csipkék, kőtesek s egyéb népies női kezi munkák.

IV. Himzett tárczák, zacskók, sapkák, kalapok stb.

V. Eredeti bőrmunkák, bundák, irhanadrágok, dohmányok, nyergék.

VI. Népies szövetek, jelesen szőnyegek, pokróczok, kátrinczák, fejtakarók s az ily szövetekből készült czitra szűrők, gubák stb. különös tekintettel az azokon található eredeti mustrákra és diszitményekre.

VII. Fonatok, jelesen gyékények s kosarak, eredeti helyhez kötött mustrák szerent.

VIII. Faművek, mindig különös tekintettel eredeti alakjukra vagy az azokon látható diszitményekre, jelesen eredeti faedények, kupák, fatálak, dézsák stb.

IX. Mindennemű eredeti népies faragványok akár fából, akár gyökerekből feldisztítésekkel vagy anélkül készületek, — jelesen czitra fapipák, botok, csákányok, ostornyelek, kések, balták.

X. Népies pipere-czikkék, jelesen arany, ezüst vagy sárgarézből készült eszközök.

XI. Mindenféle népies zeneszerek, sipok, furulyák, dudák.

XII. Hazai népviseletek, a vidéki föld, — pásztor, — bányász — stb. nép, férfi és nő tagjainak egyenként vagy csoportokban eszközlött, a viseletet híven előtűntető elégséges szinezett fényképei.

XIII. Népies építészeti tárgyak, jelesen az ország külön vidékein különleges eghajlatai s egyéb viszonyokhoz alkalmazott lakházak, ólak, tengeri- s dohánypajták stb.; ha lehetséges az eredetileg hasonló anyagból készült mintái; s a mennyiben ilyenek meg nem szereshetők, alaprajzai és látkepe, esetleg fényképekben.

XIV. Az előbbi pontokban fel nem említett egyéb népi-ipcrczikkék, különösen a mennyiben saját-szerű népies műizlést árulnak el, vagy mint p. o. a halászatnál használt eszközök a nép eredeti kereset-módjaira fényt vetnek.

Ime itt vannak a tárgyak.

Kiknek ilyenek volna birtokukban, áldozzák fel azt a köztálynak.

Az ily tárgyakat Nyiregyházán átveszi a lapok szerkesztője, mint a bécsi világkiállítás országos fiók bizottság jegyzője.

Fel tehát a szent cél érdekében!

Gyűjtsük össze a becses nemzeti kincseket, s a mik eddig szétszórva, egyeseknél heverték, hadd legyen az együtt.

A magyarországi népszei tárgyak a bécsi világkiállítás czikkéi közt bizonyára nem fognak utolsó helyen állani.

Csak gyűjtsük össze azokat szorgalmasan!

(D—n.)

### VIDÉKI LEVELEZÉSEK.

T.-Büd, aug. 8.

Tisztelt szerkesztő ur!

Miután a pártviszályok és a mindent háttérbe szorító rajos napok lezajlottak, nem fog ártani, ha az ember, ahol hibát talál, arra másokat is figyelmet, sőt én ezt költőseggemnek is tartom.

## A „Szaboles“ tárczája.

### Tiszavirágok.

I.

Oceán lett a kebelém, —  
Vegtelen és feneketlen;  
Van csóndje és van viharja;  
Amint szécsélye akarja.  
Van napfénye, van boraja;  
Hol öröme, hol meg bánja.  
Van benne gyöngy: hű szerelem;  
Van benne kö: szívgyötrelém.

Mint a szellő, rópl rajta  
Gondolatom, — e gyors sarka;  
Majd vígan, majd lassan halad...  
Az öröm, vagy bánat alatt.

Az oceán színe felett  
Egy virágos sziget lebeg;  
Néha közel, néha távol,  
Latja lelke a szélből:  
Amint vagy a romény szele,  
Vagy a kétség jatszák vele.

Te vagy, lyanka! ez a sziget,  
A gyors sarka hozzád siet!

Kmethy István.

### Adatok a haj történetéhez.

A haj, kétségkívül egyike a természet legjótékonyabb ajándékainak s az emberi fő legszebb ékességeinek, melyre kezdetől fogva kiváló gondot fordítottak az emberek.

A mintagazdaság gyümölcsös kertjét a „Szaboles“ a tavaszon dicsőrelet emlegette. Nem jött-e egy vele, mint az a farsikolai kiküldöttség, amely nálunk ugyan meg nem jelent, és mégis a legszebb rendről tett jelentést.

Az iskolának, mindig a gyümölcsiskolát érte, fő czélja, a gyümölcsészet megkedveltetése; a jobb fajok természetese; az új fajok kipróbálása, és a fák rendes, szabályos nevelése.

Megfelel-e ennek a mintaiskola? A girbe-gurbán nevelt és a nyulak által épüztötött fák, sőt némely részben a fajok megválasztása, ellenkezően mutatnak. Amny év óta nagyon kevés gyarapodást mutat biz ez; nem igen fogja a gyarapodást kiállani, sem a magánkerteket homályba borítani.

De lassuk a rendet.  
A mult évben 8 fajta szilvát hoztattam. Minden jelvény nélkül küldték a szemétre való fákat, melyeket mint haszatalanokat, név nélkül el kellett vetni.

Az idén ugyanazokat megrendeltem 8 válfaj körtevel; az arát is beküldöttem. Másnap az árjegyzék megkapása után, megírtam, hogy a szilvafajok, miután 110 fajjal bírok, — miből a galyakkal szivesen szolgálók — a kiegészítéshez kívánatnak, és arra kértem, hogy jeggyel legyenek ellátva. Mi lett a következése? Megkaptam jeggyel ellátva háromat a rendeléskből, 13 darabot egészen ellenkezőt, amit nem rendeltem.

Miután Nyiregyházán vasutja és postája is van, miért hogy Németországból postán lehet fát kapni, Nyiregyházáról pedig nem? Ezt nem értem. — Ami sehohlyan nem történik, ide szekeret kell beküldeni; mert a kertész urnak vagy ideje, vagy akarata nincs a pakolásra. Hát a felügyelő ur?

Ne mystifikáljuk tehát a közönséget; ne takargassuk a hanyagságot: hanem tárjuk fel, hogy hol a hiba, hogyan lelessen rajta mielebb segíteni. Keressük az első gazdasági gyűlésben az orvosságot. Vagy orvosljuk meg a bajt, vagy tartssuk azt, amit régebben tartottak, hogy t. i. „ugy szép a vármege dolga, ha marad“

Oláh Károly.

### CSEVEGÉSEK.

Elmultak a pártviszályok, lecsendesültek a kedélyek hullámjai; de a töcsák, buzós mosások árkaei még mindig melyek! Pesten ki akarják venni a város alatti csatornákat árendába, guánót fábrikálni, ilyen lehetne a nyiregyházi utcaszárból is csinálni esőzés idején; csudálkozom, hogy még eddig erre nem akadt részvénytársulat.

A napokban egy kassai fiókoptikus szerencsétlét városunkat becses (?) ittlétével, árulván szem-conservateurt, zwickert, stechert, távcsövet. Azt hitte a jámbor, hogy amit odafele el nem szóhatott még ocsó áron sem, majd a pénzes nyiregyházi publikumra reaborsolja négyezeres áron. Bizonyosan arra száadított a vice Mercur, hogy folyó hó 12-én ugys a világ vége levén, robanni fog hozzá városunk minden ifja, hogy a világ elmulása után, ki tudja melyik csillagba pottyannán, felzikkerehelhesse a netán egy szomszéd-csillagba repült bájos imádotat.

A kánikula ugorkasalata nélkül meg nem törtéhetett. Volt hajdanában egy igen szeretett professorom Pápan, aki többször elmagyarázta ennek készítményét. Nem akarom az egeszt elrefectálni, csak az utódját említem meg: midőn jól be van sózva, borsolva, eceteezve, fogja meg az ember, s hajtsa ki az ablakon tányérostul együtt! Ezt nem azért mondom, hogy viszarizarszák bárkit is e nemes termény élvezetétől; de azon még sem tudok eléggé csudálkozni, hogy rendőségünk nem ügyel arra, hogy különféle izléstelen, sőt csömörszínű dolgok legalább a város centrumában ne történjenek. A napokban egy honokszinű tótót láttam a selyem utca elején, hol különben is a mindenfélelő kigözölő illat versenyzik Moseh pesti illatszergyárával, — amint leirhatlan színű kalajpa belsejében pisz-

Legdrágább kincse azonban a haj, a nőnemnek, mely mindig gondos figyelemmel ápolta és ápolja azt még ma is.

Nem lesz tehát érdektelen, ha a haj történetek néhány vonásával, megismertetem e lapok érdekes olvasót.

A keleti nép haja többnyire fekete, sűrű és göndör. A fekete haj a keletieknek igen szépek tartatik. Már az „Énekek éneke“ a holló tollaihoz hasonlítja. Az arab költők szintén hódolnak a fekete hajnak; majd a sötét éjhez, majd a koromhoz hasonlítván azt költeményeikben.

A persák is többre becsülik a fekete haját; miért is feketére festik azt.

A zsidóknál a haj ékességnek, a kopaszság ellenben rútnak tartott. Felettebb nagy sértesül vette tehát Dávid az ammoniták fedelmétől, hogy követeinek szakállát levágatta s egy bocsátotta haza őket; amiből is azután igen elkeseredett háború következett.

A zsidókról tudjuk, hogy mindig hosszú haját viseltek; sőt az orthodoxok még mai napig is hordják A Talmud szerent. Dávid mind 400 faja hosszú haját viselt. Babylon lakosai, mint Strabo írja, rövid haját hordták. A zsidók, csak ha kedves halottaikat gyszolták, vágták le hajukat. Még a hadban zásznányul esett asszonyoknak is megengedtetett, hogy férjeiket egy hóig lenyírott hajjal gyszoldják.

Az arabok D'Arvieux szerent, ha atyákká lesznek, azonnal levágják hajukat; csak a fejük tetején hagyják kis búbot. E szokás, mint Herodotus írja, a régi araboknál is megvolt.

A hajnak mesterségecs csomókba, fonadékokba szedése, már a zsidó hölgyeknél ismeretes és kedves foglalkozás volt. Így tett Judith is, mielőtt Holofernes táborába ment volna a nagyszerű honentőti tett vége-

kos ajuval kevergette a hajastul, mindenestül, bugylibicskával összevágott ugorak, s a működő végso tagocskákon néha egyet-egyét nyalva, mintegy vendégül hitta az arra meneket lucullusi lakomájához... Hideg-lelést kaptam látásától. En mélyen meghajtott magamat az embert istenhez hasonlatossá tevő szabadakarat előtt; de ilyet látva: igazat kell adnom mégis Darwinnak s Büchnernek, kik az embert az állattól származottnak állítják, persze csak úgy gradatim.

Épül a cukrászda, gazdagszik a cukrász, s a vendéglők sülyednek minden tekintetben; csak a drágaság emelkedik bennök. Niucs oly vendéglő az egész városban, honnan a látogató ne lefözve jöne ki. Biz isten, nagyobb drágaság van itt, mint a világon bárhol, s bizton elmondhatjuk mi is, mint az egyszeri berlini spiszburger mondott saját városára: „Berlin hat schon alle Weltstädte überunden;“ ez magyarul annyit tesz, hogy a világ egyike nagy városra sem drágább Nyiregyházánál. E drágaság okát, ha fürkésznök, tán ki is puhatolhatnánk, de jobb tűrni, mint felzavarni némelyek kelében a Scylla és Charybdis mündent elnyelni akaró örvényeit.

Itt vannak a katonák, csörögnek a fényes kardhüvelyek, fegyveres szemű, karcos dereku Mársfiak oldalain. Ne vizsgálgassatok oly nagyon a csillagokat vitézek, ha mindjárt nem is az égen, hanem férdőn függönyök megett fénylenek is azok; mert járdákon irgalmatlanul orrotokra bukkhattok, de kő néve a szép szemek vézgetes Plantamouffele csillagokká változtatnak, s ti roncsolt blous-könyök- s nadrágtérddel sohajthatnátok a világ vége miatt. Sok szépek sziveskeje sebesebben dobog az aranyinóros sapka, csillogos nyaku zobbony s a fényes-aranyos kardjót láttára; kivált ha azok szép ifjan mozognak. — Jaj istennek! ha — katonáné — — — nem folytatja tovább, elpirul és hallgat.

Színészeink is vannak, s a mi vidéken ritkaság, jők. Több pártfogás, tisztelt közönség! sokba került ám a színkör, s a működő tagok is megerednek azt, hogy pártfogásban részesüljenek; mert alaposan készülvé s szerepeiket jól átérezve igyekeznek önököt mulattatni, s a színház a mellett hogy jobban mulattalt, mégis olcsóbbá kerül mint a „Kresna.“ \*) Isten veletek szép olvasónok, s tán nem egészen szép olvasók. A viszontlátásig!

Diogenes.

\*) A nagyvendéglő egyik oldalára betűről betűre így van kiírva. Aki nem hiszi, sziveskedjék meglátogatni.

### UJDONSÁGOK.

△ A városi képviselet, ha ugyan igaz, amit a hír beszél, a sok sürgetés és zugolódás után, végre valahára csakugyan összehívatik holnapra. Ideje is; mert mint rebesgettek, már a város közönsége népszűlést akart e tárgyan tartani és felírni a miniszterunhoz. Szomorú dolog, hogy a város ügyei épen azok miatt szenvedik a legnagyobb hátramaradást, akik a város ügyeinek lelkesmeretes vezetéséért fizetnek. Itt az idő, hogy a város közönsége, illetőleg annak képviselete, komolyan telteljen a városi közös érdekek mellett s mindent elkövessen, hogy a város kormányja oly kezekbe adassék, akik előtt a nagy közönség bizalma drága és érdeke szent; és akik az üdvös határozatokat nem csak meghozzák, de végre is hajtják. Ha Nyiregyháza közönsége tel nem ébred álomból, melyre az állítás és csáb szavai ringatták: minden gazdagsága mellett is koldus és rongyos marad s ahejlyett, hogy az elsőrendű városok közé emelkednek, az utolsók közt fog szegénykedni. Azért ébren és résen!

(V. V.) A nyiregyházi kishonvédok, néhány hó óta teljesen elhanyagolják a gyakorlati órákat. Mint tudjuk, a derék tanító főhadnagy ur, mindent elkövet,

vitelére. Előhívta szobalányát, letette özevgyi mezét, megmosta magát és rendezte haját.

A fésűvel és hajtvél Talmudnál találkoznak először. Ugyanó egy Mária nevű hajfodorító is emlékezik.

A zsidó férfiak valószínűleg hasonlóképp hosszú haját viseltek. Sámson hét fonadékban viselte haját. Az ifju Herodesről tudjuk, hogy midőn beavadóltott, a vének nagy gyülekezete előtt, csinosan rendezett hajjal jelent meg.

A mai arab nők, pántlikákba, gyöngyökbe, nem ritkán arany-ezüst levelekbe foglalva, több fonadékra osztják hajukat. Minél több a fonadék, annál teljesebb és bujábbnak, következőképp annál szebbnek is tartatik. E fejkéítésben a gyermekek is követik a nőket; de az, mint asszonyos és puha dolog, — szegénytelenek tartatik.

A vendég-hajak viselésével már a medusoknál találkoznak. Xenophon említi, hogy midőn az ifju Cyrus meglátta nagyatyját, Cyrus Astyagest, kifestett szemekkel, ábrázattal és vendég-hajjal ékesítve, így szólott anyjához: „Oh anyám! mily szép az én nagyatyám!“ Hannibal vendég-haját és áruhát öltött magára; hogy a celták közt fel ne ismeretessék. A tulajdonképeni parólikák azonban kevésbé ismeretesek a keletiek előtt; noha a nők néha selyemfonadékkal toldják meg hajukat, hogy hosszabbnak látszassék.

A hajpor nyomaival már a régi keletieknél találkozhattunk. Salamon király lovasai ugyanis, akik mindannyian csinos és hosszuhaju ifjak voltak, arannyal hintették be hajukat.

A haj szépségét és előnyét, egyetlen nemzet sem tudta úgy felhasználni és értékesíteni, mint a görög nemzet. Igaz, hogy mint minden melegélő népi, úgy a görögök is, kitűnő szépségű hajjal bírtak. Már a legregibb időben, mint kitűnő ékességet tekintették a szép haját. Hera, hogy Zetist elbájolja, szép fényes és illa-



hogy e különben is általa teremtett intézmény, az országos nagy ezekben minél inkább megfeleljen. De mire való az ő buzgalma és kesztsége, ha a kishonvédeket senki sem szorítja a gyakorlati órákoni megjelenésre? A hazában mindenütt erőlyesen működnek, hogy a majd idővel nagy honvédeké váló kis honvédek, játékok között sajátítsák el azt, aminek később oly nagy hasznát vevődik a rendes honvédségnek. A jövő országgyűlés pláne törvényeket szándékozik alkotni, a gyermekhonvédség rendszeresítése tárgyában. Karoljuk fel tehát addig is az ügyet melegebben, mint eddig tettük. Különösen kérjük az illető szülőket, sziorszták oda finnyermekeiket, hogy a gyakorlatokra pontosan eljárjanak. Csak saját gyermekük jövőjét segítik elő, ha e tekintetben kissé szigorúbb rendszabályokhoz nyulnak. Célzserű volna, ha a gyakorlati órák megjelent gyermekek, bizonyos jelvényt vinnének magukkal haza mind-ig, mely tanujelül szolgálna szorgalmas megjelenésük mellett.

× **Lapunk 31-ik számában**, melynek homlokán azonban, az azelőtti vasárnapit kelet és szám, nyomdái figyelmelettségől, változtatlan maradt, egy saját-ságos vásárlásról tettünk említést, melynek hőse egy gomóri spulicans-diák és egy nyiregyházi szabó volt. A beküldött újdonságból ama hatóság ezime, mely előtt a deák s a szabó közt főmerült ügy folyt, szándékosan elhallgattattott. Minthogy azonban az „illető hatóság” alatt többen a nyiregyházi járásbírósgót értették és értik: szerkesztői kötelességünknek ismerjük kijelenteni hogy a nyiregyházi járásbírósgó amaz ügybe nem folyván be, a „Beküldetett” című újdonság az „illető hatóság” alatt nem a t. járásbírósgót értette. Meg vagyunk győződve, hogy ha az illető peres felek a járásbírósgóhoz fordulnak: az ügy egészen másképp inté t. vára el.

\* **Nyiregyháza városát** folyó 10-ikén, a debreczeni ref. papszeletési ünnepélyen, habár közvetve is, igen szép kitüntetés érte. A t. felszentelő 59 fiatal papjelölt által benyújtott egyházi beszédek közt ugyan- is, Lukács Ödön nyiregyházi ref. lelkész munkája találtatván legjobbnak, az e szenteselési ünnepélyen jelen volt fényes és tekintélyes közönség előtt, ő tartott meg- legelőn szép beszédet. Ime ezáltal is bebizonyult, hogy Lukács Ödön, a fiatal egyházi szónokok és egyházi írók közt, kitünő helyet foglal el, amire a nyiregyházi ref. egyházközönség méltán büszke lehet. Alkalmat veszünk ezuttal magunknak, jelezni azon örömet, mely derék lelkészüket a napokban érte, és amely csak fokozni fogja lelkében a munkásság erejét. A gondviselés egy fia gyermekkel áldotta meg a fiatal apát. Az új öröm, új boldogsággal árasztja el e kedves új családot!

— **A nyiregyházi orvosi kar** hír szerint, egy fiatal erővel szaporodik Dr. Rottmann Lajos, ki tanulmányait Bécsben végezte, állandóan városunkban szándékozik letelepedni. A jövő hóban már körünkbe érkezik. Ismerőli igen művelt és kitünő férfinak mondják a tisztelt orvos urat, kiben Nyiregyháza csak nyerni fog.

— **Nánás városát** nagy csapás látogatta meg folyó hó 12-én délután 3 órakor. Száznál több ház lön e napon a pusztító língok martalekává. Mintegy kétszáz gazdasági épület doít romba. Az udvarokban összehalmozva fű mezei termények semmivé lettek. Az inség lehratalan. A nyomor rémitő. Nyiregyháza város polgárait! nemes szívü emberbarátok! adjatok segílyt az éhező népnek: enyhítetek szerencsétlen embertársaitok fájdalomai a könyörület bálzsamcspejjeivel. Töröljétek le adományotokkal a könnyeket, melyeket a nyomor, az inség és éhség facsart ki, a gondviselés által oly igen meglátogatott Nánásiak szeméiből. A kegyes adományok Sillye Gábor hajdukerületi főkapitányhoz intézendők Hajdu-Boszörménybe. Fel! fel a segílyre gyorsan!

+ **A nyiregyházi törvényszék** e hét folytán teljesen elfoglalja új helyiségét a városház épületében. (L-t) **Egy nyiregyházi kucsis** folyó hó 12-én délután 3 és 4 óra közt, az orosi utca közepén, több kézzsurást tett nejein, állítólag a nő feltékenykedése miatti elkeseredésében. A szerencsétlen nő azonnal a

körházba szállítottati; a csakem magánkülvül volt tetes pedig letartóztatott. A sebeket jelentéktelenekek mondják annyira, hogy a nő néhány nap múlva minden veszélyen túl lesz.

(Sz-ó) **Egy kóborló „0” (zerus)**, mely lapunk 32. számában oly gálibát és zavart csinált, hogy afölötti csodálkozásunkból alig vagyunk képesek kibontakozni. A „kemecsei népbank”-ról szóló újdonságunkból ugyanis egy 0 szépen átsétált a „nyiregyházi ellen-zék”-ba, banquette-jére vonatkozó újdonságunkba; — minek következtében azon bosszantó sajtóhába állott elő, hogy a kemecsei népbank 12,000 ft helyett, csak 1200-at forgalmazott, — a nyiregyházi ellen-zék banquettején pedig 200 ember helyett 2000 lett volna jelen. Ez különben nem volt csoda, egy nappal a világ vége előtt; amennyiben a világ végétel a s e m m i kezdi meg uralkodását a semmiben. Mindamellett kérjük t. olvasóinkat, méltóztassanak e kóborló 0 hibáját ez egyszer kegyesen elnézni s egyenesen a „világ végét” okolni érte.

\* **Palánszky-Csapó Ida asszony** leányneveldejében, a jövő hó 1-sojévet kezdetnek meg az előadások. A bejelentések és beiratások e folyó hó 31-ig bármikor eszközölhetők.

◇ **A nyiregyházi ev. gymnásiumban** szintén a jövő hó 1-sojével áll be a szorgalomév; amikor az V-ik osztály is meggyitattik.

## A KÖZÖNSÉG ROVATA.

### A kisvárdai követválasztáshoz.

„A Hon” mult heti hasábján közlött előterjesztésem némely részletes pontjai inkább minket szaboles. megyeieket érdekelvén, azért megyei közlönyünket választám azoknak felderítésére. Ugyanis, nevezett lapban leírtam a kisvárdai választás alatt elkövetett közöskodását a vidéken szállásoló polyák ezred egyik hadnagyának. Ezt a hír Csavlovskynak nevezte akkor, ma ellenben ismét más nevet ad azon urnak. Az igazság érdekében kötelességem kijelenteni, hogy itt azon polyák-ezredbeli hadnagyról van szó, aki

1) a választás folyamata alatt egy alkotmányos nemzet szabad fain, közöskodása által, tényleges sérelmeket követett el;

2) aki Kis Endre urat, a kisvárdai ref. egyház rektorát, a választás után párbajra kihívta. A névkülönbség a dolog lényegén mitsem változtat. Az elkövetett közöskodás marad határozottan nyers közöskodás; bárki követte legyen is azt el.

Másodszor, kisvárdai hitelesnek állítható közlemények után, a „Hon” hasábján közlött előterjesztésem az is irtam: „hogy a kisvárdai pártalakításra bevonuló Czöbel ur kocsiját kopjások és pedig lengő kopjalobogókkal környezték volna. E pontra egy második, most érkezett hír azt mondja: hogy csak néhány tiszt csatlakozott volna tiszteletből Czöbel ur kíséretéhez.

Miután én ezen bevonulásnak szemtanuja nem voltam, nehogy egyoldalú rozakaratúságtal vádoltasam, a méltányosság érdekében, kötelességem tartom a hír e második versióját is közleni; bár itt is határozott meggyőződésem az, hogy a magyarországi szabados pártmozgalmakba egy idegen ország katonatisztének, habár személyes tiszteletből is, beavatkozni mindig megrovandó tüntetés maradt.

Dr. Heiszler József  
demokrati reform. lelkész.

jukat a mikor szerencsésen visszatértek, levágták s valamely folyó isteneként szentelték azt.

(Vege köv.)

## Számrejtvény.

1. 2. 3. 4. 10. Nagy bajjal jár megválasztása; Pénzben, horkán van bő folyása.
3. 4. 10. Takács, kertész, földműves, cigány, Cselszék, ezt léson és korán.
3. 7. 5. Földben terem, valamint más érez.
  1. 2. Nyujtva hona a szikla és bérez.
  2. 3. Katonatisztnek s nők viselik.
1. 2. 6. Ha sűrű, nem látsz tőle semmit.
5. 7. 8. 10. Jó eledel kenyérről soval; Nagy hatalom, ha toldad ó-val.
4. 5. 2. Kedves vendég ez nagy melegeben; Nyomában minden éled szebben.
8. 7. 8. Ha hátam ütök, ezt kiáltom.
5. 7. 5. Kiraly fenn a magas sziklákön.
6. 7. 10. 9. 7. Délh gyümötes, alakja hosszas, Ize kedves, belseje borzas.
1. 9. 10. 7. 8. Derék község Szabolesmegyében; Gazdag, csinos lányban s legényben.
- 1—10. Ha azt teszed, mit az egész mond: Nem terheli lelked bán és gond.

Dobos István.

Megfejtési határidő: augusztus 28. — A helyes megfejtők egyike, sorsolás útján, az „aradi vértanúk arcképesarnokát” nyerendí.

## Válasz a „Szaboles” 31-dik számában megjelent (Beküldetett) jegyű újdonsági cikkre.

A kérdéses cikk, melynek írója, ugylátszik, a tényt csak egyik oldalról ismeri és mutatta be „Szaboles” olvasóinak, mint ilyen természetesen nem bírhat a tiszta igazság színezetével.

Szükséges tehát, hogy a másik oldalát is megismerjék e lap olvasói.

A kérdésben forgó tanuló, csakugyan bejött kereskedésbe: kiválasztott egy ripsz felöltőnyt s kialakudta 3 ft-iban, melynek pártját néhány nappal azelőtt 8 ft-ért adtam el. A megvásárolt ruhát becsomagoltam s a tanuló magával vitte. Egy óra múlva azonban visszajött a rokkal, azon ürügy alatt, hogy én a rokkot más, rozsbald kicseréltem. Minthogy én epan a vasut-hoz készültem, s tudtam, hogy a tanuló csak azért hozta vissza a rokkot, mert megbáta a vételt: felkértem, hogy jöjjen egy óra múlva. Ő azonban nem akart tágitani; hanem elment a városi kapitánysághoz és bepanaszolt, mint aki őt megcsalta. A kapitány ur azonnal felhívottat s a tanuló elküldte egyik biztos urral, hogy válassza ki azon rokkot, melyet állítása szerént kialakudott. Midőn visszajöttek, egy 16 ft értékű peruvien rokkot hoztak magukkal, mire a kapitány ur rögtön azt mondá, hogy e rokkot nem lehetett 7 ft-ért eladni. Hogy tehát a kapitány ur a lehető legigazságosabban intézhesse el a dolgot, a tanuló által megvett és magával vitt rokkot elküldte Jánosky János szabóhoz, hogy becslélye meg, aki is azt 5 ft 50 kr-ra becsülte. E körülményből átláthatni, hogy 1 ft 50 kr különbség még nem oly összeg, melylyel valaki érzékenyen megkárosíthatassék annál inkább, minthogy az előadó, annyírt adja el árucikkét, amennyírt lehet; egyiknek olcsóbban, másiknak drágábban. Ez az adó és vevő kölcsönös ügyességétől függ.

A dolog így áll. Kár volt tehát cikkíróknak oly magas hangon beszélni oly dologról, melyről nem bírt biztos tudomással, s csakis a tanuló siralmas előadásán indulni el és annyira megtámadni engem és a kapitányságot.

Ami a rágalmat illeti, azért más után fogok elég-tételt szerezni.

Kelt Nyiregyháza, aug. 17. 1872.

Schwartz Sámuel  
szabó.

## Polgárok!!!

Azon számos nemzeti oltárok, melyek már édes hazánkban nélkülözhetlenül váltak, megkívánják, hogy azokat mintegy a nép emelje saját filléréből, mely, ha nekünk nem is, a jövő nemzedéknek okvetlenül diszei maradnak.

Ezek közül jelenleg legnagyobb hordoróval bír, a kedves hazánk fővárosában felállítandó népszínház, mely művelődésünk alapköve. Reménynyel telt kebellet várjuk tehát, hogy Nyiregyháza hazafias érzelmi polgárai, kiknek áldozatkészsége országzerte híres, ez alkalommal sem maradnak vissza.

Reméljük, hogy városunk zenetekintélyei (Unger-leider, Palánszky, Fried kasszonyok; Szénfy, Lukács, Fried, Stern és Mandl urak), kiknek ezelőtt két esztendővel rendezett hangverseny, oly szép anyagi eredményt mutatott fel, s mely hangverseny, maiglan is él Nyiregyháza diszközönsége emlékeztetésében, örömmel ragadandják meg a kedvező alkalmat.

Bizonyosan nem mulasztandják el, mulatságaik anyagi eredménye e nemes célra szentelni; valamint egyeseket, akik adományaikat a „Szaboles” szerkesztőségéhez sziveskedjenek beküldeni.

Fel tehát polgárok! mutassátok meg, hogy még mindig él bennetek a valódi hazafias érzellem.

Több nyiregyházi polgár.)

\*) Hiszszük és reméljük, hogy e felhívás, nem fog kiáltó szöként elhangzani; hanem Szabolesmegyé multjához és jöhrnévhez méltó viszhangra találand s a kitűzött országosan fontos célra fenyere eredményt szüld. Mi részünkről örömmel nyitjuk meg az ívet 1 frittal, melyhez a további adakozásokat készséggel elfogadjuk és lapunk útján nyugtatványozzuk. Szerk.

## S Z I N H Á Z.

Szombaton augusztushó 10-én „Eljegyzés lámpafényénél” vig operette 1 felvonásban és „Vigjáték hazasság nélkül”, vigjáték 1 felvonásban. Ez utóbbi gyenge beltartalmu vigjátékot Czakovné (Adél, színesző) elragadó játéka, a legelővezetőbb színművek körébe emelte. Elénk játéka, udvarlóniak ismertetéskor tanusított különféle s a természetesség találó szókijértései által, egészen magával ragadta, a földalomi nem nagy számu, de a legvigabb kedélyhangulatban tartott közönséget. A „menyegző lámpafényénél” című operette is igen őszévegőlag adatott, melyben Czakovné mellett Bodroginé és Komáromy szintén tetszésben részesültek. Kissé nő hangjában és énekében a félénkségnek bizonyos neme nyilatkozott.

Vasárnapon augusztus hó 11-én „Marsa az ezred leánya” huszár életkép 3 felvonásban. Régi elnyűtt mű, mely úgy látszik, hogy már nem sokáig tarthatja fenn magát a színpadon. Ezuttal is igen kevés tetszésben részesült.

Kedden augusztus 13-án „III. Rikárd király” tragédia 5 felvonásban. Itt Shakespeare, fordította Vajda Péter. Mindenesetre köszönetet kell szavaznunk az igazgatóságnak, azon nemes törekvéseért, mely szerint az operettek mellett, shakespeare-i darabokat is adat elő. Nagyon helyesen; így kell ellensúlyozni azon téves hatást, melyet az üres operettek gyakorolnak a közönségre. A mai előadás távolról sem hasonlítható ugyan az e hó 6-án színre hozott „Haulet” bemutatásához; amennyiben az egész előadás bizonyos bágyadság látszott nehezéni; Rónay művészi játéka azonban folyvást feszülten tartotta az érdekltség hurujait, habár ugy látszott, hogy hangszerveivel folyvást küzdenie kellett.

Szerdán augusztus 14-én „Pajkos diákok” operette 1 felvonásban és „Az elkényeztetett férj” című 1 felvonásos tréfa Szerző igen helyesen eslekedett midőn e művét, mely a vigjátékok keretébe egyáltalában nem illeszhető, tréfának keresztelte; mert még tréfának is igen gyenge. Már magában az, hogy 3 negyed óráig folyvást csak két egyének minden borsot és szellemet nélkülöző pár- és magánbeszédet kell hallgatni, elég arra hogy a hallgató közönség halálra unja magát. Alapeszme és irány pedig egyáltalában nincs benne. Végre, hogy az este végkép elveszzen, mindezekhez még az járult, hogy Komáromy múzsjája többször extemporizált, ami azután Kovács Ellát is nem egyszer mosolyra készítette; és hogy a „Pajkos diákok” Bodroginé betegsége, s az e helyett megkezdett „Szép Galathea” pedig Czakkóné hirtelen rosszullete miatt, ez estéről végképen elmaradt.

Csütörtökön augusztus 15-én „Jobb és balpárt” vigjáték 3 felvonásban Rosen Gyulától. E darab elővetelét nem helyeselhetjük eléggé; oly időszerű és életszerűség ez ma Nyiregyházán, ahol a pártoskodás még most is egyre pusztít társas életünkben. Rosen Gyula múzsjájában igen sok eredetiség és szellem van. Emellett bizonyít jelen vigjátéka is, mely tele van eredeti s élénknél élénkebb és frappansabb jelenetekkel, melyek a kedélyt gyönyörben ringatják. Az előadás méltó volt a darabhoz. A szereplők közül alig lehet valakit kiemelni; mert mind kitünően játszott. Csupán Izsó (Sziklaváry Dénes baloldali virilis) fölfogása és személyesítése ellen van pár észrevételünk. Nem értjük, miért állított elő Izsó Sziklaváry alakjában egy

alföldi bátyámuramit-ez baloldali virilist? Aki oly bizalmas lábon áll a hercege-főispánnal, az mindenbizonyval bir némi fogalommal a nyelvtanról, s nem vegyit beszédébe holmi „kírem”, „mogyók”-féle szavakat. — Közönség szép számmal.

### IRODALOM és MŰVÉSZET.

(A. B.) Szabolcsmege monografiája. Jó egy éve már, hogy olvastuk, miként e megye monografiájának megírásával Foltényi János urat bizta meg a történelmi társulat

Foltényi ur személyes ismerősünk levén, bátran kimondhatjuk, hogy ő bűvár szelleme, helyes tapintata, s fáradhatlan szorgalma által egyikét fogja azon monografiáknak megteremtési, melyek az Orbán Balázs jeles művelé egy kirakatba méltán helyezhetők.

A monografia terén különben majd mindenütt élénk mozgalom vehető észre. Haan Rezső „Békés hajdanát”, Jakab Elek „Kolosvár történetét”, Orbán Balázs „A Székelyföld ismertetését” vet-ték jeles tolluk alá.

A természetvizsgálók vándorgyűlései is meghoz-zák évenként idevágó adataikat egy-egy monog- vagy topografiális munkában. Dumán túl is majd minden megye buzgólkodik ez ügyben.

A testvérfőváros monografiáját Salamon Ferencz kitünő tollából fogjuk nyerni.

A lanyha Borsod is mozogni kezd. Kandra ur a „Borsod”-ban, bár kevés ügyességgel, történelmi adato- kat gyűjt. Végre Szabolcsra is rákerült a sor. De fáj-dalom! nagy közönyt kell jelezniünk ismét; mert ugy látszik, hogy csak pár újságláló, speculativ pápaszem akadt meg Foltényi ur vállalkozása hírére; vagy ha töb-ben is olvasták ezt, mihamar szépen elfeledték. Remél-jük, hogy Foltényi ur munkás keze nem bágyadt el! A Szabolcsban olyannyiszor tapasztalt közöny ölmos köde szállt-e le ismét, vagy az ügyért lelkesülő jó urak titokban éresztik talán szellemük lélekzetét e ködös vi-lágból a tudomány derült birodalmába? Vagy csak ál-modunk, midőn lelkesülésről beszélünk, s csak a me-sében vannak minden szép és nemesért lelkesedő daliák?

Mit tett ez ügyben a nemes vármegye, az egyes városok hatósága, az archeológiai társulat? Mindez előt-tünk sürű lepellel takart nagy titok.

Másutt a megye s a városok nagymérvű ösztön-

djakat szavaznak meg az ily célra, vagy pláne pályá-zatot hirdetnek. Megyénkben ugy lát-zik alszik a jó ügy. Talán azt várjuk, hogy unokáinknak a nyelvélő dajkák regéljenek továbbra is a régi diósőségről! Nem akarjuk ismerni saját történeteinket! Uraim! egy in-dítványt nyújtunk. Szavazzunk köszönetet nyilvá-nos köszönetet a vállalkozónak; adjuk érdeklődésünk- nek minhen alkalommal jeleit; szólítsuk fel, ha nincs önkényt buzgólkodó, (Sütő József uron kívül, ki F. ur-nak okmányokat engedett át) hivataiból a hatósági kö-zégeket, a helységek elöljáróit: hogy kiki tegye meg, amennyit tehet, mert hiszen egy embernek legóriásibb szorgalma sem lesz képes egész életén át, e nagy fel-adatnak megfelelni!

### KÖZGAZDASÁGI ROVAT.

Üzleti értesítés.

A nyiregyházi terménycarnoknál aug. hó 17-én bejegyzett terményárak.

Piaczi ár		Kereskedési ár 100 köböltölkezdve
Rozs 00—00 fontos	3.50—5.5	
79—80	0.00—0.00	0.00—0.00
80—81		3.55—3.60
Buza	5.00—5.50	vámmászra szer.
Arpa	2.00—2.10	
Zab	1.40—1.5	
Tengeri	4.00—0.00	
Köles	0.00	
Bab, tisztá fehér	3.50—4.00	
Káposztarepeze	6.20—6.25	
Lenmag		
Gomborka		
Kendermag		
Mak		
Napirtorgóolaj		23.00—24.00
Szesz 30 foku magy. iteze	25	25

Felelős szerkesztő: K. Kmety István.

## HIRDETÉSEK.

### Eladó ház.

A „nagydebreczeni utcában” 1545-ik szám alatt fekvő, kettős portáú, ugy nevezett semináriumi ház, f. é. szeptemberhó 10-én délután 2 órakor, a helyszínén szabdkézből el fog árvereztetni.

A föltételek megtekinthetők Nyiregyházán n. t. Bart-holomaeidesz János esperes, vagy Nikelszky Mátyás egy-házfelügyelő uraknál.

(3—2)

### Bérbe adandó!

A Simapusztán, — két külön álló, (egyik 330, — a másik 315 holdnyi) tagos birtok, a szükséges épületek- kel ellátva, a regáléval együtt, f. é. Szentmihály-naptól 3 — vagy 6 évre hasznóbérbe adatik.

A feltételek iránt értekezhetni alulirotnál a Simán.

(3—2)

Elek Emil.

### Kiadó lakás.

A Beltéren alulirt házában egy udvari lakosztály hasznóbérbe ki-adandó.

Özv. Hönsch Edéné.

Bevásároltatnak s áruba bocsátatnak itt minden létező állampapírok, első-séggel bíró kötvények, sorsjegyek, vas-uti-, bank- és ipar-részvények; szelvények bevaltatnak. Megrendelések a cs. kir. tőzsdén teendő bevásárlásra az egész összegnek kész beküldése, vagy 10 száztóli előlegezés mellett teljesítenek. Mindenféle sorsjegyek 5 frittól feljebb kikötött hónapoknti részletfizetésekre adatnak

## ROTHSCHILD

ÉS TÁRSA

BÉCSBEN,

Opernring 21.

### Részletjegyek.

Minden húzásra érvényesek további utánfizetés nélkül.

Kaphatók:

1839-i cs. k. államsorsj. (40-ad részl.) 6 fr.  
1860-i „ (20-ad „ „ 5 fr.  
1870-i magy. jut. sorsj. „ „ 7 „  
1870-iki török vasuti sorsjegyre (36 húzásra érv.) (20-ad részl.) 4 frt.

## Eladó ürük.

Jármy Józsefnek az eszenyi tanyán 250 darab kövér ürüje eladó; értekezhetni a tulajdonossal Eperjeskén, u. p. Mándok.

(3—2)

### Kiadó boltok és lakás.

A csizmadia szin mellett a piacon két új bolt folyó évi Szent-Mihály-naptól fogva, augusztus 28-kán d. u. 3 órakor tartandó árverés utján, három évre kiadó. Ugyszintén a Selyemtéren, az Olvasó-Egylet alatt a nyugati részen egy, két szobából álló pinzelakás kiadó. (2—1)

### Hirdetmény.

115-ik számú lakóház szabdkézből árverés utján eladatik az árverési határidő aug. 24-én délután a helyszínén, — az árverési feltételek alulirtnál eleve is megtudhatók.

Id. Gunczel József.

### Hasznóbéri hirdetmény.

Gégény község határában a demecseri vasuti állomáshoz 1/4 órányira fekvő 800 holdat tevő tagosbirtok, udvarral, lakóházzal és gazdasági épületekkel együtt 6 évre hasznóbérbe kiadó. Értekezhetni a feltételek iránt Mezőssy Tamás tulajdonossal, Nyiregyházán a Szent-Mihályi utcán. (3—2)

### Eladó kerti bor.

A Szentmihályi uradalom részéről ismételve eladóvá tétetik 1871-iki termésű 10 ezer iteze kertibor, öreg itezéje 8 ujkrajczár; a bor akár részletenként is átvehető Szt-Mihályon.

Az urad. felügy. hivatal.

A t-léki és tardosi tiszai révvám szedhetési joggyakorlata; ugyancsak T.-Lőkön a városházánál tartandó nyilvános árverésen, e folyó évi aug. hó 27-ik napján hasznóbérileg ki fog adatni. 0—1

Sztárek Ferencz  
közirtokossági megbizott.